
część PIERWSZA: W OBLICZU POLITYCZNEGO KRYZYSU

I. STOSUNEK DO POROZUMIEŃ RZęDU Z KOMITETAMI 
STRAJKOWYMI ORAZ SPOSÓB ICH REALIZACJI

W trzy mieeiąoe od czaaa podpinania podstawowych porozanlań 
pomiędzy komiajami rzędowymi i Komitetami strajkowymi, tradoi za­
warta w owych proaamlaniach, jak ta* praaazkody i tradnodoi wyła- 
niająoa aię aa drodaa ioh realiaaoji, atanowlły woiąt praedmlet 
priorytatowyoh aaintaraaowań.

Zdeoydowalidmy więc podwlęció w aaaaaj amaliaia kilka pytań 
taj władaia problamatyoe. Załatało nam aaoaagólnie na nchwycanin 
opinii i poglądów dotyeaącyoh zarówno trodoi porozamiań, jak tot 
działań rząda i 'Solidamodoi* jako aygnatarinazy nmów zawartych 
- a zarazom głównyeh aktorów apołaezaogo konfliktn.

i. Kto bardziaj a kto mmlej popiorą , pnmanmtanła

W piarwaaym pytanie proazono badaayeh o okradlania ztopaia 
poparcia lab dezaprobaty w atoaonka do porozaadoń, jakia nastąpi­
ły po atrajkąoh na Wybrzała i w inayoh regionaoh kraja. Spodrół
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sześoia standardowych możliwości wyboru, uzyskano następujące wy­
niki :

60,1% ogółu wybrało odpowiedź "zdecydowanie popieram";
31,6% "raozej popieram"
1,5% - "raczej nie popieram"
0,5% "zdeoydewanie nie popieram"
4,6% "trudno ml powiedzieć", "nie mam zdania*
1,7% "nie wiem" lnb "brak danych"

Wyraźna większość badanych udzieliła porozumieniom zdeeydowa-
nego poparcia, zaś prawie trzecia część skłonna była do poparcia 
z pewnymi zastrzeżeniami. Łącznie więc każde 9 na 10 badanych 
osób wypowiedziało się o porozumieniach aprobujące. Pozostała mniej­
szość, to w przewadze niezdecydowani lnb nie mający zdania w tej 
sprawie, natomiast zbiorowość mniej lnb bardziej zdeklarowanych 
przeciwników porozumieć nie przekraczała 2% ogółu badanych.

Poparoie dla treści porozumień społecznych nie wykazuje pra­
wie wcale, lab ujawnia jedynie nieistotne zróżnicowanie w zaloż- 
aośoi od takich cech osobistych lub sytuacji społecznej badauyeh, 
jak wiek i przynależność pokoleniowa^ stosunek do wiary i praktyk 
religijnych, stanowisko zajmowane w strukturze społeczno—zawodowej 
1 charakter środowiska mieszkalnego. Spośród czynników, wywiera­
jących pewieu wpływ na kształt rozpatrywanych opinii, należy wy- 
nlenió zdecydowanie płeć, wykształoeaie 1 przynależność partyjną. 
Tak więc poparcia porozumieniom znacznie częściej udzielają męż­
czyźni /66,6%/ niż kobiety /53,6%/, eaoby z wyższym, niepełnym 
wyższym 1 zawodowym zasadniczym 1 średnim /66,6% - 64,0%/ niż 
z podstawowym niepełnym, ukończonym /57,4%/ oraz pełaya i siepeł-
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cym a radnie ogólnokształ eąoym /58,9%/. Jeśli chody, i o przynależ­
ność partyjną, to ezłonkowie ZSŁ 1 SD deklarują pełne poparcie w 
stosuukn do porozumieć nieco częściej /68,4% tej kategorii bada­
nych/ niż członkowie PZPR /S8,4%/ i bezpartyjni /B0,0%/.

Różnice w deklarowania poparcia wobec porozumień dają o so­
bie znać również przy podziale badanyoh wedłng grap społeczno-za­
wodowych oraz przynależności związkowej. Zdeeydowanego poparcia 
ndzielają porozumieniom najczęściej specjaliści z wyższym wyksz­
tałceniem, pracownicy fisyezao-nmysłowl oraz robotnicy kwalifiko­
wani. W porównania do tych kategorii znacznie bardziej wstrzemię­
źliwi z deklarowaniem poparcia okazują się robotnicy bez szkolnych 
kwalifikacji oraz rolnicy, wśród których dość wysoki odsetek osób 
nie posiada w taj sprawie wyrobionego zdania. Należy dodać, iż za- 
leżnośoi te wykazoją bardzo niski poziom statystycznej istotności.

Sodnya odnotowania jest wreszcie fakt, iż przynależność de 
określonego związku-zawodowego różnicuje w sposób widoczny opinie 
o treści porozumień komisji rządowych z komitetami strajkowymi. 
Byauje się wyraźny podział pomiędzy, z jednej strony, członkami 
"Solidarności*, a z drogiej - członkami pozostałyoh związków, a 
także osobami nie podającymi żadnej przynależności związkowej.Jak 
można było oczekiwać, członkowie "Solidarności* wyrażają zdecydo­
waną aprobatę w stosunku do porozumień znacznie częściej /70,5St/ 
niż członkowie innych związków zawodowych /52,3%/ lab niezrzesze- 
ni /54,9%/. Są te różnice latotne /X  ̂- 68,541, V - 0,165, p = 
0,00i/.

http://rcin.org.pl/ifis

Polacy 80 : wyniki badań ankietowych. 
Zespół aut.: Władysław Adamski [et al.]. IFIS PAN. Warszawa 1981



2. Opinie w sprawie opóźnień w realizacji poroznmleń
1 odpowiedzialności, jaką ponosi sa ten stan 
rzeozy rząd i "Solidamośó*

Podstawą da uzyskania opinii w tej sprawie było pytanie kwe­
stionariusza w brzmieniu: "Zdaniom niektórych ludzi realizacja po­
rozumień gdańskich uiega zbytniemu opóźnienia. Czy zgadza się łhą̂ i 
z tym poglądem? Ezyskano następujący rozkład odpowiedzi:

"tak" -67,4%
"nie" -17,2%
"trudno powiedzieć" - 15,3%.
Przeważał więc pogląd, li porozumienia podpisane na Wybrzeża 

nie są wykonywane zgodnie z ustalonym terminarzem. Równocześnie 
dośó liczna ozęśó badanych nie była w stanie określió w tej spra­
wie swego zdania.

Niezadowolenie s tempa realisaejl porosamlwń występnje w ba­
danej zbiorowości alerównomiernis. Po stronic najbardziej zmie- 
oisrpliwionyoh loknją się głównie: robotnicy kwalifikowani i nie- 
kwalifikowani /7S,4% i 74,6% wskaznjąeyoh na spóźnienia/, absol- 
wenoi szkół zawodowych y zasadnlozych 1 średnich nie nkeńozenyoh 
/73,9%/ oraz członkowie "Solidarności* /76,4% przekonanych o opóń- 
nienlaoh/. Natomiast wśród słabiej postrzegająeyoh zjawleke hamo­
wania proceea realizacji porozamień gdańskich występują: spsejm - 
liśol s wyższym wykształceniem /56,9% - "tak* 1 27,2% - *mle*/, 
kadra kisrownloza wyższego 1 średniego ssesebla /56,9% - *tak*, 
28,1% - "nie"/, członkowie branżowych i innych poza "Solidarnoś­
cią" związków zawodowych /59,5% 1 24,i%/ oraz ozłomkewle ZSL i SD
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a także i PZPR /odpowiednia wskaźniki: 61,1 do 24,2 oras 63,1 
do 25,TH/.

Cl, którzy wyrazili pogląd, ii realizaeja porozumień gdań­
skich wyraźnie nie nadąża za ustalonymi terminami proszeni by­
li następnie o odpowiedź na dodatkowe pytanie, zwierzające do 
ustalenia *kte jest za to odpowiedzialny*. Tedług opinii 1712 
osób, które wypowiedziały się w tej sprawie Odpowiedzialnością 
za opóźnienia obeiąźyó należy:

'rząd* - w 61,6%
'Solidarność* - w l,i%
'obydwie strony* - w 27,3%
'kogoś innego* - w 5;0%
'trndne powiedzieć* - w 5,1%
Opinia społeczna skłonna jest za niedotrzymanie umów winić 

najczęściej rząd jako sygnatariusza porozumień, na- 
tomiaht niemal całkowicie nie dostrzega wyłącznej odpowiedzial­
ności *Solidamośel*J Drugim oo do częstotliwości wymieniania 
podmiotem odpowiedzialności są, wedle tej opinii, 'obydwie stro­
ny*, odpowiedzialne za reallzaoję porozumień. Polaryzacja zaś 
opinii zrzucających odpowiedzialność bądź na rząd bądź na 'obyd­
wie strony*, rysuje się najwyraźniej w podziale na grupy zawodo­
we /por. tab. 1/.
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Tabela 1. Opinie w Bprawie odpowiedzialnośol za opóźnienia w ra- 
alizacji nnów społecznych a kategorie społeczno-zawodo­
we badanych

Kategorie społ.-
zawodowe

Llozba
badanych

Odsetki obciążająoych 
dzialnoścla

odpowle-

Rząd "Obydwie
strony*

"Kogoś
innego*

Specjaliści 
z wyższym 
wykształć. 89 57,3 24,7 19,9

Specjaliśol 
zs średnim 
wykształć. 179 59,3 32,4 7.4

Praoownioy 
blarowi 107 51,4 39,4 4,7

Praoownioy
flzyozno-
umysłowl 192 55,3 32,8 4.7

Robotnloy wy- 
kwallflk. 341 99,3 M M M 4,4

Robotnloy nle- 
wykwaliflk. 170 98,2 22,9 2,4

Rolnioy 408 94,7 29,0 2.5
Hie praoująoy 
zawodowo

L.
193 90,1 25,9 4,7

Klasa robotnicza w oałości, a w nieco słabszym stopniu także 
i rolnioy, najozęśoiej obarozają odpowiedzialnością za opóźnienia 
rząd /98,2 do 94,7% wypowiedzi/ a najrzadziej 'obydwie strony* 
/22,9 do 29,0%/. Znaosnis bardziej *natarkowani * 1 pobłażliwi dla 
rządn są swej krytyce pracownicy zaliozanl do zawodów nmysłowyoh. 
Wśród niob wyróżnia się grnpa najwyżej kwalifikowanych specjalis­
tów, którzy wielokrotnie ellniej niż pozostali dają wyras opinii,
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iż winnyoh zahamować i trudności w nrzeozywiatnianln poroznmioć 
rządn z komitetami strajkowymi poszukiwać należy poza obrębem 
stron - sygnatariuszy nnów. Przedstawione różnice wykazują sta­
tystyczną lstotność/1^ - 52,458, V = 0.129, p = 0,001/.

krytycznie o stosunkn rządn do realizacji porozumieć wypo­
wiadają się znacznie częściej członkowie "Solldamośoi* /66,8%/, 
niż związkowcy deklarująoy przynależność do inuyoh organizacji 
związkowych /51,6%/. Różnice podobnej skali występują pomiędzy 
osobami, które podają się jako wierzący i systematyoznie prakty­
kujący /64,i%/ przypisujących odpowiedzialność wyłącznie rządo­
wi, a niewierzącymi /49,6%/. konsekwencją tej odrębności jest nie 
tylko fakt, iż niewierzący wyrażają silniej od wierząoych pogląd 
o równej odpowiedzialności "obydwa stron" odpowiednio: 36,3% wo­
bec 25,1% odpowiedzi, ale także i to, że niewierząoy, podobnie 
jak specjaliści z wyższym wykształceniem, w znaczącej liczebności 
/li,5% wobec 4,4%/ dają wyraz przekonaniu o konieczności poszuki­
wania "gdzie indziej* sprawoów opóźnień. Zapowiedź względnego n- 
miarkowania w krytyce rządu z powodu opóźnień w wypełnianiu zobo­
wiązań z tytułu umów społecznych, okazuje przynależność do wyższą} 
lub średniej kadry kierowniczej oracz członkowstwo w PZPR oraz 
ZSL i SD.

3. Opinie o sprzymierzeńcach i  przeciwnikach poroznmieć 
rządu z komitetami strajkowymi

Projektując badania wychodziliśmy z założenia, iż szanse 
urzeczywistnienia tak doniosłych umów społecznyoh, jakimi są wy­
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niki negoojaoji pomiędzy komitetami strajkowymi a komisjami rzą­
dowymi, zależeć będą nie tylko od dobrej czy złej woli nczestnl- 
ozącyoh w nich stron. Zakładaliśmy, że oprócz działać rządn 1"So­
lidarności*, na taki lnb inny przebieg realizacji poroznmieć wpły­
wać będą również nadzieje 1 obawy, jakie zrodziła treść porozu­
mieć w określonych grupach społecznych. Pytania badawcze, jakie 
sobie postawiliśmy zmierzały więc do nstalenia, czy opinia pub­
liczna rzeczywiście spostrzega takie zróżnicowanie stosnnkn do 
poroznmieć, a jeśli tak, to na jakiej zasadzie się dokonuje?

Posznknjąo na nie odpowiedzi umieściliśmy w kwestionariuszu 
ankiety listę dzlewięoin grup społeoznyoh 1 zawodowyoh, prosząc 
badanych o określenie stosnnkn każdej z tych grup w skali od "zde­
cydowanie popierają* do "są zdecydowanie przeeiwnl* do kwestii 
realizacji poroznmieć. Uporządkowaną, według malejącego poparcia, 
listę oplniowanyoh kategorii społeczno-zawodowych pomieszczono 
w tabeli 2.
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Tabela 2 Opinie ogółu badanych o poparcin, jakiego wybrane gru- 
py społeczne udzielają Porozumieniom

Opiniowane
grapyspołeczne

Odsetki badanych wypowiadających opinię, iż dana 
kategoria społeczna udziela Porozumieniom
Zdecydo­
wanego po­
parcia

Umiarko­
wanego
poparcia

Jest obo­
jętna i 
"trudno 
powiedzieć

Jest ra­
czej prze­
ciwna

Jest zde­
cydowanie 
przeciwna

Robotnicy e2,6 14,0 3,1 0,3 0,0
Rolnicy 44,8 33,3 19,5 i,7 0,4
Nankowey 36,9 30,5 25,6 2.4 0,4
Specjaliści 
inżynieryj­
ni, ekonomicz­
ni, lekarze 36,6 37,2 22,1 3,2 0,8

Dziennikarze 35,5 37,3 23,4 2,4 0,6
Urzędnicy 31,1 41,i 21,1 4,9 1,2
Administracja 
przedslęb. 
i zjednoczeń 10,5 26,0 33,4 23,5 6,1

Terenowe wła­
dze partyj­
ne 1 admlnist. 4,0 17,3 27,2 35,5 17,7

Centralne wła­
dze partyj­
ne 1 admlnist. 3,6 20,1 25,0 27,9 22,8

Jak wynika z tabeli 2, wielce zróżnicowany jest nkład sił 
społecznych, którym opinia publiczna przypisuje postawy wspiera- 
jąoe lub przeoiwstawne porozumieniom. Przyznawany poszczególnym 
grupom społecznym stopień aprobaty - dezaprobaty pozwala uporząd­
kować je według następującej gradaoji: i. Robotnicy są postrze­
gani jako grapa społeczna o bezsprzecznie najwyższym zaangażowa-
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nin po stronie porozumień; 2. Rolnicy, naukowcy, speojaliśol, 
urzędnicy 1 dziennikarze - są postrzegani jako gmpy o średnim 
poziomie wyraźnego poparcia; 3. Fnnkcjonarinsze administracji 
przemysłowej, oraz terenowego centralnego aparatn władzy poli­
tycznej - są postrzegani jako grupy społeczne, wyrażająoe w prze­
wadze postawy nmiarkowanie lab zdecydowanie przeciwne w stosunku 
do treści porozumień i ich realizacji.

Można przyjąć, ii przedstawiony obraz zróżnicowań jest od­
biciem podstawowego konfliktu społeoznego, w jego fazie z pierw­
szej dekady grudnia 1980r., zaś miarą napięcia owego konfliktu 
jest dystans pomiędzy powszechną wiarą w pełne poparcie dla poro­
zumień ze strony klasy robotniczej a przeważającą niewiarą w szcze­
rość intencji ze strony aparatu władzy terenowej i centralnej. 
Jeśli tak było istotnie*, to warto przyjrzeć się bliżej tym prze­
de wszystkim, którzy wątpią najbardziej w deklaracje funkcjonariu­
szy władzy.
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Tabela 3.Opinie o poparoin i sprzeoiwle wobec Porozumień
ze strony administracji i funkcjonariuszy władz 
w zależności od pozycji społeczno-zawodowej badanych

Kategorie
społeczno-
zawodowe

Liczba
bada­
nych

Odsetki badanych wyrażającyoh opinia co 
do poparcia i sprzeciwn w stosnnku do po­
rozumień ze strony:
Terenowych władz Centralnych władz
Zdecydo­
wanie po­
pierają

Zdeoydow.
przeciw­
ne

Zdecydo­
wanie po­
pierają

Zdecydo­
wanie prze­
ciwne

Speejallści 
z wyższył 
wykształ. 153 3,0 26,8 3,9 21,6

Specjaliści 
ze średnim 
wykształ. 283 3,0 16,7 2,7 21,3

Robotnicy kwa­
lifikowani 453 5,5 19,4 4,9 24,8

Robotnicy nie- 
kwalifikow. 256 4.T 11,7 4,7 22,4

Rolnicy lndyw. 627 3.1 17,4 2,6 22,3

Ogólnie silny sceptycyzm co do wiarygodności władz tereno - 
wych daje o sobie znać przede wszystkim w opiniach speojalistów 
z wyższym wykształceniem, nieco słabiej - robotników kwalifiko­
wanych 1 rolników, a najsłabiej - specjalistów se średnim wyksz­
tałceniem i robotników niekwallfikowauyoh. Są to wszelako różni- 
oe statystycznie nieistotne. W stosnnku do działań władz central­
nych symptomy braku zaufania w szczerość poparcia dla Porozumień 
są najbardziej wyraźne w kategorii robotników kwallflkowanyoh.
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4. Ocena ogólnopolskiej aktywności związku "Solidarność"
oraz nadzieje z nią związane w zakresie obrony inte­
resów pracowniczych

W okresie prowadzenia sondażu zarówno w oficjalnych wypowie­
dziach władz, jak też w publicystyce często pojawiały się zarzu­
ty w stosunku do akcji o zasięgu ogólnopolskim, podejmowanych 
przez NSZZ "Solidarność". Krytykowano ją szczególnie za nadużywa­
nie strajków jako metody nacisku w rokowaniach z rządem i innymi 
władzami państwowymi. W jakiej mierze społeczeństwo podzielało te­
go rodzajn zarzuty? Próbą odpowiedzi są wyniki, uzyskane na pyta­
nie, które sformułowane jest następująco: "Czy popiera Pan/i/ do­
tychczasową działalność NSZZ "Solidarność" w skali całego krajn? 
MająC do wyboru pięć możliwości, badani opowiedzieli się za każdą 
z nieb w następujących wielkościach:

"Zdecydowanie popieram" - 37,9%
"Raczej popieram" - 31,2%
"Raczej nie popieram* - 3,3%
"Zdecydowanie nie popieram" - 1,2%
"Tmdno powiedzieć" - 5,6%
Większość badanych udzielała zdeoydowanego poparcia działal­

ności o charakterze ogólnokrajowym prowadzonej przez "Solidarność? 
Postawę mniej lub bardziej dezaprobująoą w stosunku do tej dzia - 
łalności deklaruje w sumie tylko 4,5% ogółu. Zarówno postawy po­
parcia, jak też dezaprobaty podlegają dość znacznemu zróżnicown - 
nlu w zależności od takich czynników, jak zawód i pozycja społecz­
no-zawodowa, wykształcenie, przynależność partyjna 1 związkowa,
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a także stosunek do rellgli.
klasa robotnloza w całości, a w jej szeregaoh zwłaszcza ro­

botnicy najwyżej kwalifikowani, okazują się być główną siłą po­
pierającą akcje krajowe "Solidarności*' /66,9% wypowiedzi/; śred­
ni stopień poparcia njawniają rolnicy indywidualni /54,9%/ i spe­
cjaliści ze średnia wykształceniem /54,2%/, natomiast relatywnie 
najsłabiej /47,1 - 49,2%/ deklarują takie poparcie speojaliśei z 
wykształeeniem wyższym oraz osoby nie pracnjąoe zawodowo. Podob­
ny jest wpływ wykształcenia! /najozęśoiej/ zdecydowane poparcie 
dla "Solidarności* wyrażają ludzie z wykształoenlem podstawowym 
i zasadniczym zawodowym /89,0 - 61,8%/, rzadziej /52,3 - 52,8%/, 
ze średnim, najrzadziej /45,6%/ - wyższym pełnym lnb nieskończo­
nym. Wyżej wykształoenl równocześnie njawniają pewną skłonność do 
otwartej krytyki akcji /7,7 - 8,6% wypowiedzi/ - ogólnokrajowych 
inicjowanych przez HSZZ "Solidarność*.

Najostrzej jednak polaryzują rozpatrywane opinie trzy czyn­
niki: stosunek de rellgli, przynależność związkowa 1 partyjna, 
łelatywnie najwyższy stopień poparcia dla tego, co w okresie do 
pierwszej dekady grndnia 1980 r. robiła "Solidarność* w skali 
ogólnokrajowej notujemy w tej kategorii badanych, którzy zadekla­
rowali się jako niewierzący. O ile wyraźna mniejszość /34,4%/ z 
nich wyraziła zdecydowane poparcie dla "Solidarności", o tyle 
13,3% oceniło negatywnie jej akcje krajowe. Natomiast wśród 
członków branżowych i "innych* związków zawodowych zdecydowanego 
poparcia udzieliło "Solidarności* 43,5% tej kategorii badanych, 
zaś ponad 10% wyrażało w stosunku do niej dezaprobatę. Jest rze­
szą oczywistą, iż źródłem największej siły "Solidarności* są jej

- 2! -

http://rcin.org.pl/ifis

Polacy 80 : wyniki badań ankietowych. 
Zespół aut.: Władysław Adamski [et al.]. IFIS PAN. Warszawa 1981



członkowie. Dokładnie 3/4 z nich popierało bez zastrzeżeń dzia­
łalność krajowego kierownictwa związkn, natomiast tylko 1,8% nis 
aprobowało jego poczynań. Wyraźnie słabsze od przeciętnego jest 
poparois dla "Solidarności'' wśrńd członków PZPR /44,9% - "zdeoy- 
dowanle popieram" a 9,8% "raczej" lab "zdecydowanie nie popieram"/ 

Czy powstanie niezależnego ruchu związkowego w postaci NSZZ 
"Solidarność" wiąże się z nadzieją społeczeństwa, iż będzie on 
lepiej niż stare związki bronić interesów pracowniczych? Na tak 
sformułowane pytanie uzyskano następujący rozkład odpowiedzi:

"Zdecydowanie tak* - 87,9%
"Raczej tak" - 31,2%
"Raczej nie" - 2,4%
"Zdecydowanie nie" - 0,6%
"Trudno powiedzieć" - 7,9%
Jak widać zatem, przytłaczająoa większość badanych oozeknje 

od "Solidarności* bardziej skutecznej reprezentacji i obrony in­
teresów praoowniczych. Kim są ci, którzy żywią takie nadzieje w 
stopniu najwyższym, a kto raczej wątpi w ich realność? Najogól - 
niej, stwierdzić można, iż najwięcej od "Solidamośol* oozeknją 
te grupy społeczne, które udzielały jej najwyższego poparoia.Tak 
więc są to najczęściej /66,2%/ robotnicy kwalifikowani, rzadziej 
specjaliści z wyższym 1 średnim wykształceniem /S9,5% 1 56,6%/, 
a najrzadziej /54,6% 1 51,2%/ rolnioy 1 praoownioy blnrowi. C po­
ziomie Istotności tych rćżnlo świadczą współczynniki - 18.916 
V - .108, p - 0,00S. Ze względu na wykształoenle najwyższym po­
ziomem oczekiwań wobec "Solidarności* /63,4%/ odznaczają się ab­
solwenci szkół zasadniczych zawodowych. Przypuszczać można, lż w
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tej kategorii mamy relatywnie najwięcej młodych pracowników,któ­
rzy najbardziej dotkliwie odcznwają presję niezaspokojonych po­
trzeb bytowych, głównie mieszkaniowych.

0 ile członkowie "Solidarności" w 7i,8% wiążą z tą organiza­
cją nadzieje na lepszą obronę interesów pracowników, to wśród 
członków związków branżowych 1 członków PZPR oczekiwania takie są 
wydatnie niższe /odpowiednio: 46,4% 1 47,3% wypowiedzi/. Równo - 
cześnie w obydwa kategoriach najwyraźniej dają o sobie znać wąt­
pliwości /7,8% i 6,4%/, co do tego, ozy "Solidarność" rzeczywiś­
cie będzie lepiej działać niż dawne związki.

5. Podsumowanie i wnioski

Powszechność poparcia społecznego dla treści Porozumienia 
z Gdańska, Szczecina i Jastrzębia, nie powinna przesłaniać fak­
tu, iż nosicielami postaw aprobujących są najczęściej specjaliś­
ci z wyższym wykształceniem oraz robotnicy kwalifikowani nato­
miast zdecydowanie słabszym poziomem aprobaty odznaczają się rol­
nicy oraz robotnicy bez kwalifikacji. Większość badanych wyrazi­
ła niezadowolenie z powoda realizacji Porozumień, obciążając rów­
nocześnie odpowiedzialnością przede wszystkim rząd. a w drugiej 
kolejności "Solidarność" i rząd - pospołu. Najwyższą skłonność do 
obwiniania strony rządowej wykazują robotnicy, a najsłabsze - pra­
cownicy umysłowi. Próba rozpoznania "sojuszników" i "przeciwni - 
ków" Porozumień, wykazuje, że w opinii publicznej po pierwszej 
stronie lokuje się głównie klasa robotnicza, a po drogiej zaś - 
funkcjonariusze administracji przemysłowej oraz terenowy i oen-
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tramy aparat władzy. Jeśli idzie o akcje ogólnokrajowe -Solidar­
ności" najsilniej popierali je znów robotnicy, natomiast najsła­
biej speojaliści z wyższym wykształceniem.
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